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ВСТУП 

Екологічнобезпечне та одночасно продуктивне використання земель є 

однією з необхідних умов сталого розвитку агросфери і суспільства в цілому. 

Сучасний кризовий стан земельних ресурсів України, в тому числі і 

Хмельницької області, погіршення екологічного стану земель інтенсивного 

сільськогосподарського використання, падіння родючості ґрунтів та 

масштабне поширення ґрунтових деградаційних процесів зумовлюють 

потребу істотних змін у господарській діяльності людини та 

природокористуванні. Старокостянтинівський район Хмельницької області 

володіє значним земельно-ресурсним потенціалом для формування 

високотехнологічного аграрного сектору, здатного здійснювати суттєвий 

внесок у забезпечення продовольчого розвитку, розширення сировинної бази 

для продуктивного землекористування регіону та держави в цілому. Однак 

еколого-економічні показники сучасної системи землекористування, що в 

більшій мірі носить екстенсивний характер у межах району, не сприяють 

екологобезпечному та одночасно продуктивному використанню земель та 

викликають занепокоєння. 

У зв’язку з цим, надзвичайно важливим та актуальним є застосування 

комплексного підходу до оцінки сучасного агроекологічного стану земель 

сільськогосподарського призначення як основи для надання науково 

обґрунтованих рекомендацій щодо раціонального, екологічно безпечного 

сільськогосподарського землекористування. 

Мета дослідження – провести агроекологічну оцінку продуктивного 

землекористування Старокостянтинівського району Хмельницької області за 

комплексом показників та обґрунтувати механізм оптимізації існуючої 

системи. 

У відповідності до поставленої мети було сформульовано наступні 

завдання: 
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1) розкрити еколого-економічні засади формування продуктивного 

землекористування в Україні; 

2) дати характеристику території дослідження та обґрунтувати вибір 

критеріїв, за якими буде здійснюватися агроекологічна оцінка 

землекористуання та його компонентів; 

3) провести агроекологічну оцінку землекористування 

Старокостянтинівського району Хмельницької області за комплексом 

показників; 

4) визначити перспективні напрямки та обґрунтувати шляхи 

оптимізації та екологізації продуктивного землекористування території 

дослідження. 

Об’єктом дослідження виступає система землекористування на 

території Старокостянтинівського району Хмельницької області. 

Предметом дослідження є показники продуктивності та ефективності 

використання земельних ресурсів.   

Методи дослідження. При проведенні дослідження використовували 

теоретичні методи: збору та опису фактів, аналізу (співставлення, 

порівняння, класифікації, впорядкування, систематизації), синтезу, 

оптимізації, розрахунковий метод. Інформаційну базу дослідження складають 

монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів; 

звітні та статистичні дані Держгеокадастру у Старокостянтинівському районі 

Хмельницької області, тощо. 

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що узагальнено та 

доповнено інформацію про теоретичні засади та основні економічно-

екологічні підходи до визначення ступеня збалансованості використання 

земель на місцевому рівні; розраховано інтегральний показник 

агроекологічного стану земель та обґрунтовано напрями екологічної 

оптимізації землекористування території окремого адміністративного району.  

Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовано поняття 

продуктивного землекористування та запропоновані методичні підходи з 
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агроекологічної оцінки землекористування території; проведено оцінку 

землекористування на прикладі Старокостянтинівського району 

Хмельницької області в сучасних умовах господарської діяльності. 

Практична цінність сформульованих у роботі висновків і рекомендацій 

полягає у тому, що вони мають теоретичне та методологічне значення для 

формування системи продуктивного землекористування. Даний матеріал 

може бути використаний як основа для оцінки землекористування інших 

територій, а також для написання курсових, бакалаврських і магістерських 

робіт. 

Апробація. Основні положення і результати досліджень обговорені й 

одержали схвалення на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році. 

Публікації. Основні положення і висновки дослідження опубліковані у 

«Збірнику наукових праць студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-

дослідної роботи у 2018-2019 навчальному році». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота викладена на 66 

сторінках основного друкованого тексту та складається зі змісту, вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 53 

найменування. 
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ВИСНОВКИ 

1. Україна володіє потужним землересурсним потенціалом. Проте 

недосконалі технології землеробства, екстенсивний характер 

сільськогосподарського виробництва, недбале ставлення до земельних 

ресурсів, що перебувають у розпорядженні суб’єктів економічної діяльності, 

призводять до суттєвого погіршення якості земельних ресурсів і посилення 

проблем техногенного характеру. Щороку в Україні утворюється понад 1 тис. 

га порушених земель, що втратили свою господарську та екологічну цінність 

через порушення ґрунтового покриву внаслідок виробничої діяльності 

людини або дії природних чинників. Сучасне використання земельних 

ресурсів України не відповідає вимогам продуктивного 

природокористування. Порушено екологічно допустиме співвідношення 

площ ріллі, природних кормових угідь, лісових насаджень, що негативно 

впливає на стійкість агроландшафту.  

2. Агроеоклогічну оцінку продуктивного землекористування проведено 

для території Старокостянтинівського району Хмельницької області, у межах 

якого зосередженні значні площі сільськогосподарських угідь, що активно 

залученні у аграрне виробництво. В основі методики оцінки компонентів 

продуктивного землекористування виступають критерії, що носять  

екологічні, економічні та соціальні аспекти. Найвагоміші з них включають 

ступінь освоєння сільськогосподарських земель, розораність та інтенсивність 

використання угідь, ступінь екологічної стійкості, структуру посівних площ, 

агроекологічний стан ґрунтового покриву, тощо.  

3. Аналіз структури та використання земельного фонду показує, що на 

території Старокостянтинівського району існує дисбаланс у співвідношенні 

природних та антропогенно-перетворених земель. Розподіл земельного 

ресурсу за цільовим призначенням носить довільний характер, не має чіткого 

економічного та екологічного обґрунтування. Землекористування 

характеризується великою питомою вагою дестабілізуючих угідь (74-76 %) і 
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за цим показником наближається до критичного стану. Рівень екологічної 

стійкості досліджуваної території характеризується як нестабільний. 

Коефіцієнт розораності території району становить 74 %, що вказує на 

ситуацію як екологічно несприятливу. Екологічний стан ґрунтів 

досліджуваної території неоднорідний за проявом деградаційних процесів. За 

розрахунками Інтегральний показник агроекологічного стану земель 

Старокостянтинівського району становить 3,3, що за модифікованою шкалою 

оцінювання вказує на Незадовільний агроекологічний стан земель 

досліджувальної території. 

4. Оптимізація землекористування повинна спиратись на ряд 

принципів, які є основою для його раціоналізації. Механізм економічного та 

екологічного заохочення землекористувачів повинен стимулювати 

дотримання усіх землеохоронних заходів. Досягнення екологічної рівноваги 

на території Старокостянтинівського району та у межах області можливе на 

основі зміни структури угідь. Екологічний зміст оптимізації 

землекористування полягає в плануванні та вирішенні такої організації 

землекористування, що забезпечить відтворення природних механізмів 

саморегулювання агроекосистем і сприятиме зміні природних функцій 

агроландшафтів для підвищення їх стійкості. 
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